
Aufgabe 1 (Version A)
Die Rotation des Vektorfeldes f(x, y, z) verschwindet im R3,

f(x, y, z) =

 sin y sin z

x cos y sin z

x sin y cos z

 .

Geben Sie ein Argument dafür an, dass eine Potentialfunktion Φ(x, y, z) existiert.
Berechnen Sie das Potential Φ(x, y, z), das die Bedingung Φ(1, π/2, π/2) = 2 erfüllt.

Aufgabe: Geben Sie den numerischen Wert Φ(0, π/2, π/2) als Lösung an.

Aufgabe 1 (Version B)
Die Rotation des Vektorfeldes f(x, y, z) verschwindet im R3,

f(x, y, z) =

 y sinx cos z

− cosx cos z

y cosx sin z

 .

Geben Sie ein Argument dafür an, dass eine Potentialfunktion Φ(x, y, z) existiert.
Berechnen Sie das Potential Φ(x, y, z), das die Bedingung Φ(0, 1, 0) = 3 erfüllt.

Aufgabe: Geben Sie den numerischen Wert Φ(π/2, 0, π/2) als Lösung an.

Aufgabe 1 (Version C)
Die Rotation des Vektorfeldes f(x, y, z) verschwindet im R3,

f(x, y, z) =

 z sinx sin y

−z cosx cos y

− cosx sin y

 .

Geben Sie ein Argument dafür an, dass eine Potentialfunktion Φ(x, y, z) existiert.
Berechnen Sie das Potential Φ(x, y, z), das die Bedingung Φ(0, π/2, 1) = 3 erfüllt.

Aufgabe: Geben Sie den numerischen Wert Φ(π/2, π/2, 3) als Lösung an.









Berechnen Sie den Fluss des Vektorfelds

a(x, y, z) =

 2x+ yz2

0
0


durch den Rand von

V := {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 + z2 ≤ 52, y ≥ 0}

auf folgendem Wege.
a) Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes durch den Rand von V , ∂V .
b) Bestätigen Sie Ihre Rechnung mit Hilfe des Satzes von Gauss.
Hinweis: Machen Sie eine Skizze Überlegen Sie, welche Teile des Integrals zu 0 werden. Weiters benutzen

Sie wenn nötig∫ π

0

cos2(x)dx =

∫ π

0

sin2(x)dx =
π

2
,

∫ π

0

sin3(x)dx =
4

3
,

∫ π

0

sin(x) cos(x)dx = 0.

Rechnen und argumentieren Sie auf dem Papier und tragen Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkomma-
stellen genau in die Antwortfelder ein!

Berechnen Sie den Fluss des Vektorfelds

a(x, y, z) =

 3x+ yz2

0
0


durch den Rand von

V := {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 + z2 ≤ 32, y ≥ 0}

auf folgendem Wege.
a) Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes durch den Rand von V , ∂V .
b)b) Bestätigen Sie Ihre Rechnung mit Hilfe des Satzes von Gauss.
Hinweis: Machen Sie eine Skizze! Überlegen Sie, welche Teile des Integrals zu 0 werden. Weiters benutzen

Sie wenn nötig∫ π

0

cos2(x)dx =

∫ π

0

sin2(x)dx =
π

2
,

∫ π

0

sin3(x)dx =
4

3
,

∫ π

0

sin(x) cos(x)dx = 0.

Rechnen und argumentieren Sie auf dem Papier und tragen Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkomma-
stellen genau in die Antwortfelder ein!



Berechnen Sie den Fluss des Vektorfelds

a(x, y, z) =

 5x+ yz2

0
0


durch den Rand von

V := {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 + z2 ≤ 22, y ≥ 0}

auf folgendem Wege.
a) Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes durch den Rand von V , ∂V .
b) Bestätigen Sie Ihre Rechnung mit Hilfe des Satzes von Gauss.
Hinweis: Machen Sie eine Skizze! Überlegen Sie, welche Teile des Integrals zu 0 werden. Weiters benutzen

Sie wenn nötig∫ π

0

cos2(x)dx =

∫ π

0

sin2(x)dx =
π

2
,

∫ π

0

sin3(x)dx =
4

3
,

∫ π

0

sin(x) cos(x)dx = 0.

Rechnen und argumentieren Sie auf dem Papier und tragen Sie Ihre Ergebnisse auf zwei Nachkomma-
stellen genau in die Antwortfelder ein!







Gruppe A (Stokes)
Gegeben sei eine berandete Fläche

F := {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 = 9, z ≥ 0}

. Weiters sei ein Vektorfeld

a(x, y, z) =

 xz2
2
3
x3

x2z


gegeben. Skizzieren Sie die Fläche F und zeichnen Sie den Rand ∂F ein. Berechnen Sie folgendes Ober-
flächenintegral, ∫

F

(∇× a)dS

und geben Sie einen spezifischen Zahlenwert auf zwei Stellen gerundet an.
Hinweis: ∫ 2π

0

cos2(x)dx = π,

∫
sin3(x) cos(x)dx =

sin4(x)

4

Gruppe B (Stokes)
Gegeben sei eine berandete Fläche

F := {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 = 4, z ≥ 0}

. Weiters sei ein Vektorfeld

a(x, y, z) =

 −y3yz2

y2z


gegeben. Skizzieren Sie die Fläche F und zeichnen Sie den Rand ∂F ein. Berechnen Sie folgendes Ober-
flächenintegral, ∫

F

(∇× a)dS

und geben Sie einen spezifischen Zahlenwert auf zwei Stellen gerundet an.
Hinweis: ∫ 2π

0

sin2(x)dx = π,

∫
sin3(x) cos(x)dx =

sin4(x)

4



Gruppe C (Stokes)
Gegeben sei eine berandete Fläche

F := {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 = 2, z ≥ 0}

. Weiters sei ein Vektorfeld

a(x, y, z) =

 −x2yy
z2


gegeben. Skizzieren Sie die Fläche F und zeichnen Sie den Rand ∂F ein. Berechnen Sie folgendes Ober-
flächenintegral, ∫

F

(∇× a)dS

und geben Sie einen spezifischen Zahlenwert auf zwei Stellen gerundet an.
Hinweis: ∫ 2π

0

sin2(x)dx = π,

∫
sin3(x) cos(x)dx =

sin4(x)

4








